

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

## **Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 20. Bezirks**

**Datum / Uhrzeit:** Mittwoch, 17. März 2021, 18.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** 20., Raffaelgasse 11-13, HdB

### **Anwesende:**

Anwesende anführen und durch Beistriche trennen  
BR AIGNER Wolfgang, Dr. (FPÖ),  
BRätin ALBAYRAK Ayse (SÖZ), BRätin ANIL Hanife, MA, DSA (SPÖ), BR ARDI  
Mehdi, Mag. Dr. (SPÖ), BRätin BERGMANN Dagmar-Eva (SPÖ), BRätin BETTINI  
Flaminia (FPÖ), BR BÖLCZ Gerhard (SPÖ), BRätin DECKENBACHER Romana,  
Mag.a, BEd (ÖVP), BV DERFLER Hannes (SPÖ), BRätin DONTCHEVA Ralitza, BA  
(ÖVP), BV-StVin DUBRAVAC-WIDHOLM Christine (SPÖ), BR DWULIT Karl, Ing.  
(SPÖ), BR ENÖCKL Christian, Mag. (ÖVP), BR FRISCH Bernhard (GA), BR FRYCER  
Louis (ÖVP), BR GEHRING Josef, Ing. (ÖVP), BR GMOSEK Alexander (SPÖ), BRätin  
GMOSEK Alexandra (SPÖ), BR GRUBER Andreas, Mag. (GA), BR HAHNENKAMP  
Paul, Mag. (LINKS), BR HANSCHITZ Armin J., Ing. Mag. MSc (SPÖ), BR HASLINGER  
Gerhard (FPÖ), BR HEHER Franz, Ing. (SPÖ), BRätin HEMMELMAYR Beate (GA),  
BRätin HERBST Herta (ÖVP), BR HORN Hannes (GA), BRätin KAVAL Özlem (SPÖ),  
BRätin KERSCHBAUMER Dagmar, Mag.a (SPÖ), BRätin KITTL Elisabeth, MMag.a BA  
(GA), BR KLAIC Marko (GA), BRätin KOPSCHAR Birgit, Mag.a (FPÖ), BRätin  
KROTTENDORFER Eveline (ÖVP), BRätin LANDSTEINER Sonja (SPÖ), BRätin  
LEITSMÜLLER Hannah (SPÖ), BRätin LUGER Katharina, Mag.a MBA (SPÖ), BRätin  
LUSCHNIG Hannah, MA (LINKS), BR MACEK Bernhard (SPÖ), BV-StVin PICKL  
Barbara (GA), BR PÖCHTRAGER Thomas, Mag. (GA), BR POLAT Hasan (SPÖ),  
BRätin POLAT-SÜREL Emine (SPÖ), BR POLLAK Kurt, Ing. (SPÖ), BRätin  
PURRUCKER Catherina, MMag.a (GA), BRätin SCHITTLER Petra, Mag.a (NEOS), BR  
SCHLER Albert, Dipl.Ing. (SPÖ), BR SPATH Karl (SPÖ), BRätin STEPNIIEWSKI Anna,  
BA (SPÖ), BRätin SWOBODA Marlene, MSc (BIER), BRätin VALENTIN Sabine (SPÖ),  
BR WINKLER Florian (SPÖ), BR WOROTYNSKI Filip (SPÖ), BR ZAUNER Norbert  
(SPÖ), BR ZIMMERMANN Thomas, Mag. (NEOS).

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

### **Tagesordnung**

1. Bekanntmachung des Vorsitzenden

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

2. Bericht der Kulturkommission
3. Bericht der Bezirksentwicklungs- und Bezirksverkehrskommission
4. Mitteilungen des Bezirksvorstehers

## **1. Bekanntmachung des Vorsitzenden**

Vorsitz: BR Alexander Gmoser (SPÖ)

- 1.1. Seit Versendung der Tagesordnung sind noch 13 Anträge, 1 Resolutionsantrag und 7 Anfragen eingelangt.

Die Ergänzung der Tagesordnung wird einstimmig zur Kenntnis genommen.

## **2. Bericht der Kulturkommission**

Berichterstatte<sup>r</sup>in: BR<sup>ätin</sup> Mag.<sup>a</sup> Katharina Luger (SPÖ)

Der Bericht wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ zur Kenntnis genommen.

## **3. Bericht der Bezirksentwicklungs- und Bezirksverkehrskommission**

Berichterstatte<sup>r</sup>in: BV-StV<sup>in</sup> Christine Dubravac-Widholm (SPÖ)

Der Bericht wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ zur Kenntnis genommen.

## **4. Mitteilungen des Bezirksvorstehers**

BV Hannes Derfler:

.) Zu dem Antrag der Bezirksvertretungssitzung vom 16.12.2020 ist ein Antwortschreiben von Frau Stadträtin Mag.<sup>a</sup> Ulli Sima eingelangt. Es kann überlegt werden, ob wir eine Bausperre auf 3 Jahre wollen. Müsste allerdings von der MA 21 geprüft werden. Die AUVA dürfte jetzt aber wissen, dass wir als Bezirksvertretung uns in künftige Planungen einbringen möchten. Antwortschreiben liegt auf.

.) In der letzten Sitzung der Präsidiale wurde vereinbart, dass im April keine Sitzung der Bezirksvertretung stattfindet. Ausschüsse und Kommissionen nach Bedarf.

.) Der Live-Stream für die Sitzung im Mai ist gestartet. Es gibt mobile Teams, die die Bezirke aufsuchen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

.) Bei der letzten Sitzung der Präsidiale wurde der Wunsch geäußert, dass sich die Mitglieder vor der Sitzung testen lassen möchten. Es wurde mit der Marienapotheke in der Brigittagasse Kontakt aufgenommen. Für 56 Testungen wären 2 Stunden notwendig. Eine Anmeldung Anfang Mai in der Bezirksvorstehung ist notwendig.

.) In den Onlinemedien und auf der ORF Seite gab es eine Meldung über die geplanten Gastroinseln, wo der 20. Bezirk leider nicht vorkam. Die Bezirksvorstehung wurde auch nicht kontaktiert. In der Zwischenzeit haben wir den Leipziger Platz und Allerheiligenpark vorgeschlagen. Hier stehen die nötigen asphaltierten Flächen zur Verfügung. Die Sitzgelegenheiten und der Gastrostand werden von der Stadt Wien zur Verfügung gestellt. Es gibt auch eine Einzäunung. Ein Gastronom könnte dieses Angebot 1 Monat nutzen. Das Ganze geht 3 Monate. Ab 20 Uhr ist geschlossen.

.) BV Derfler gratuiert Frau Bundesrätin Elisabeth Grimling und BRätin Mag.a Dagmar Kerschbaumer zum heutigen Geburtstag.

## **5. Anträge gemäß § 24 GO-BV**

### **5.1. Antrag der SPÖ betreffend Radverbindung Nebenfahrbahn Adalbert Stifter-Straße**

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)  
BV-StV<sup>in</sup> Christine Dubravac-Widholm (SPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ angenommen.

### **5.2. Antrag der SPÖ betreffend Befestigung Verbindungsweg durch den Hugo-Gottschlich-Park**

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ angenommen.

### **5.3. Antrag der Grünen Alternative Brigittenau betreffend geeignete Maßnahmen zur Abkühlung öffentlicher Plätze in der Brigittenau**

Wortmeldungen: BR Mag. Andreas Gruber (GA): Antrag auf Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen.

### **5.4. Antrag der Grünen Alternative Brigittenau betreffend Ersatz der öffentlich verfügbaren mobilen Toilettenanlagen durch trocken kompostierende sowie ökologische mobile Anlagen**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

Wortmeldungen: BR Mag. Thomas Pöchtrager (GA): Antrag auf Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

BR Dipl. Ing. Albert Schler (SPÖ) und BV-StV<sup>in</sup> Barbara Pickl (GA) Antrag auf Zuweisung an den Umweltausschuss.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ dem Umweltausschuss zugewiesen.

5.5. Antrag der Grünen Alternative Brigittenau betreffend Umsetzung lang- und kurzfristiger Maßnahmen zur Entlastung der Hitzeinseln der Brigittenau

Wortmeldungen: BV-StV<sup>in</sup> Barbara Pickl (GA): Der Antrag wird zurückgezogen.

5.6. Antrag der Grünen Alternative Brigittenau betreffend Vertikalbegrünung der MA 48 Garage in der Leystraße 87-93

Wortmeldungen: BR Hannes Horn (GA): Zuweisung an den Umweltausschuss  
BR Ing. Karl Dwulit (SPÖ)  
BRätin Mag.a Hannah Luschnig (LINKS)

Beschluss: Die Zuweisung und der Antrag werden mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, FPÖ, NEOS, BIER und SÖZ abgelehnt.

5.7. Antrag der ÖVP betreffend Installation von Rollstuhlkarussellen sowie weiterer Behindertenspielgeräte in den Parks des Bezirkes Brigittenau

Wortmeldungen: BRätin Mag.a Romana Deckenbacher BEd (ÖVP): Antrag auf Zuweisung zur Sozialkommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ der Sozialkommission zugewiesen.

5.8. Antrag der ÖVP betreffend Online-Akteneinsicht für Akten der Ausschüsse und Kommissionen

Wortmeldungen: BRätin Ralitzia Dontcheva, BA (ÖVP): Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

5.9. Antrag der NEOS Brigittenau betreffend zusätzlichem Angebot an öffentlichen Sport- und Fitnessgeräten

Wortmeldungen: BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS): Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen.

5.10. Antrag der NEOS Brigittenau betreffend verstärktem Einsatz von Waste Watchern

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)  
BR Dr. Wolfgang Aigner (FPÖ)  
BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS)  
BRätin Beate Hemmelmayr (GA)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA (außer BR Bernhard Frisch), ÖVP, FPÖ, NEOS, BIER, SÖZ angenommen.

5.11. Antrag der LINKS-Partei betreffend Marie Pappenheim als Namensgeberin der Pappenheimgasse

Wortmeldungen: BRätin Mag.a Hannah Luschnig (LINKS)  
BRätin MMag.a Elisabeth Kittl, BA (GA)  
BR Dr. Wolfgang Aigner (FPÖ)  
BRätin Mag.a Katharina Luger (SPÖ): Zuweisung an die Kulturkommission.  
BR Mag. Thomas Zimmermann (NEOS)  
BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS)  
BRätin Mag. Birgit Kopschar (FPÖ)

Beschluss: Der Antrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, BR Thomas Pöchtrager (GA), BR Hannes Horn (GA), BV-StV in Barbara Pickl (GA), ÖVP, NEOS, BIER und SÖZ der Kulturkommission zugewiesen.

19.00 Uhr bis 19.15 Unterbrechung der Sitzung.

5.12. Antrag der LINKS-Partei betreffend Bushaltestelle Höchstädtplatz

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS): Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

#### 5.13. Antrag der LINKS-Partei betreffend Bushaltestelle Engerthstraße-Traisengasse

Wortmeldungen: BR Mag. Paul Hahnenkamp (LINKS): Zuweisung an die Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig mit den Stimmen der SPÖ, GA, ÖVP, FPÖ, NEOS, LINKS, BIER und SÖZ der Bezirksentwicklungs- und Verkehrskommission zugewiesen.

#### 5.14. Resolutionsantrag der BIER-Partei betreffend keine Abschiebung von Kindern, die in Österreich geboren wurden

Abänderungsantrag der SPÖ betreffend keine Abschiebung von Kindern, die in Österreich geboren wurden

Wortmeldungen: BRätin Mag.a Hannah Luschnig (LINKS) bringt einen mündlichen Abänderungsantrag ein.  
BR Mag. Andreas Gruber (GA)  
BRätin Mag.a Birgit Kopschar (FPÖ)  
BR Ing. Karl Dwulit (SPÖ)

Frau BRätin Sowoboda (BIER-Partei) befürwortet den mündlich während der Sitzung eingebrachten Abänderungsantrag der LINKS-Partei.

Der mündlich eingebrachte Abänderungsantrag der LINKS-Partei wird mit den Stimmen der SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS abgelehnt.

Der Abänderungsantrag der SPÖ wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA (außer BR Bernhard Frisch), NEOS, LINKS, BIER angenommen.

Der Hauptantrag wird mehrheitlich mit den Stimmen der SPÖ, GA (außer BR Bernhard Frisch) NEOS, LINKS, BIER und SÖZ angenommen.

### **6. Anfragen gemäß § 23 GO-BV:**

#### 6.1. Anfrage der ÖVP-Brigittenau betreffend Finanzplan zur Neugestaltung des Nordwestbahnhofgeländes

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

#### 6.2. Anfrage der ÖVP-Brigittenau betreffend Eigentumsbildung in der Brigittenau

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

#### 6.3. Anfrage der FPÖ betreffend Fahrbahnsanierungen nach der Wintersaison

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 20 verantwortlich.

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.4. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Wiederherstellung der Fußwegigkeit von der Dresdner Straße zur Eisenbahnbrücke am Rande des sog. „Brettldorfs“

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.5. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Platz der Kinderrechte

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.6. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Neugestaltung Restituta-Platz

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

6.7. Anfrage der LINKS-Partei betreffend Neugestaltung Wallensteinstraße

Die Anfrage wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

Ende der Sitzung: 20.10 Uhr

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: Alexander Gmoser

Der Bezirksvorsteher: Hannes Derfler

Die Bezirksvorsteher-Stellvertreterin: Barbara Pickl

Die Protokollführerin: Monika Zurowetz